# 生活范儿

## 哈啰出行 我的共享故事

### 快乐健身 共享铁球

当金色的阳光从东方冉冉升起,我和几十个姐 妹们已经聚在小区广场上,玩练铁球已经是姐妹 们铁打不动的一项健身运动。铁球握在手中,闪 闪发光,伴着优雅的音乐,听着那悦耳的响声,心 中不由自主地升腾起一股愉悦。

保定铁球,又名健身球,它历史悠久,是河北 保定传统的民间工艺品,也是保定人十分喜爱的 体育健身活动之一。众所周知:保定府三宗宝,铁 球、面酱、春不老,铁球是"保定三宝"之首。保定 铁球直径约4~5厘米,球体明光锃亮,球内有球,并 装有音板,两个为一副,声音有高有低,高音清脆 响亮,低音深沉宽厚。初学练球者将双球置于手 中,手指拨动使之正转或逆转,发出一高一低的轻 柔悦耳的响声,那声音如歌似吟,高低音协调-致,被后人称为"雌雄球"。从宋代开始,我国就有 了铁球健身运动。明清时期,保定铁球以其精美 的制作工艺和显著的健身功效而深受广大人民的 喜爱,这项厚重的铁球文化也传承流行至今。

曾记得我刚刚退休时,一次偶然的机会,观看 了小区姐妹们精彩的铁球表演,玩练铁球不但给 人以美的享受,还可以疏通经络强筋健骨、调和气 血,可以防止手麻手抖,预防高血压、半身不遂等 慢性疾病。当这些健身知识普及开来时,它像一 把万能钥匙顿时打开了我的脑壳,这是个双赢的 健身机会,我跃跃欲试,很快加入到铁球健身的行

作为铁球故乡的保定,自从铁球问世以来,人 们对铁球的生产、把玩、创新就从未间断过。由于 铁球这项运动平缓、柔和、环保、简便易行,深受中 老年人的喜爱。这些年来,共享铁球的队伍日益 壮大,仅保定市区就成立了30余家铁球健身队伍 及表演队伍。看似简单的铁球表演,无不表现着 铁球人顽强执着的奉献精神,当那"双球旋转""多 球旋转""空中抛接""多人对接""高塔旋转"等高 难度运动技巧映入眼帘时,真是令人惊叹不已 有些表演队或个人曾多次应邀,把具有悠久历史 的铁球健身运动传播到全国各地,一些外国朋友 也纷纷来投师学艺。为把共享铁球健身运动推广 普及遍地开花,使铁球文化深入到每一个社区,每 名群众,铁球人不畏辛苦,冬练三九,夏练三伏, 个个练就了一副矫健的身板儿。漫步在广场上、 公园里,随处都会看到玩练铁球的人群,只见那一 个个穿着统一或白色,或蓝色太极服的大爷大妈 们,脸上挂着淡淡的微笑,手中握着锃明瓦亮的铁 球,将两球或三球托于手心中,随着优雅的乐曲, 她们的手指、手掌、手腕的屈伸、展收,前臂也有节 奏地收缩和放松, 脚步缓缓移动, 那优雅的太极舞 动人场面就成为了一道独特的风景线。

如今,小区的姐妹们手中的铁球转得更加娴 熟自如,叮咚入耳的铁球碰撞声更加柔美动听,每 天通过玩练铁球来锻炼和健身,那种快乐不言而

共享,改变生活。你曾体验讨什么共享产 品?有什么心得?又有什么"与人方便也是与己 方便"的温馨共享经历? 本报联合哈罗单车诚邀 广大读者、作者踊跃参与,分享那些刻印在记忆 中的"共享"故事,畅谈对这一社会风尚和生活方 式的体验。

来稿体裁以随笔为佳,也可结合自身经历与 个人思考, 夹叙夹议。字数 2000 字以内, 要求 原创,内容真实,未公开发表过。燕赵都市报"生 活范儿"版面将从征文来稿中择优刊登。本次征 文活动设置佳作奖十名,奖金1000元。

征文截至2018年12月31日。

投稿邮箱:

dushibaofukan@sohu.com 请在"邮件主题"处注明"共享 改变生活征文"。



走进故乡小山村,一眼便看见一幢三层小楼前的水泥地 坪上架起木梯,上面摆放的几只簸箕里,摊晒着黑压压的芝 麻。故乡的山地很少有人耕种,是谁,还在这里种植芝麻呢?

还没来得及拉直心头的问号,在门前水井边弯腰提水 的侄媳抬起头,一脸兴奋地朝我打招呼,接着扭过头,朝屋 里喊:爸,三爷回来了。这个被称为"爸"的人,是我的大哥, 听到喊声,忙从屋里迎出来,一脸憨笑着接过我手中的行 李,说:回来啦。

是的,回来了,趁着这个假日,我回到故乡——在城市 的钢筋水泥丛林中穿行了二十多年,日益思念魂牵梦萦的 故乡,思念住在大哥家安度晚年的母亲。

走讲屋,便闻到一股淡淡的芝麻香。目光搜了一圈,发 现堂屋楼梯间一角的篾箕里,黑乎乎的芝麻堆成了小山,不 由揣测:这些芝麻,应该是大哥种的了。可是,山村小面积 种植的芝麻成不了气候,也值不了几个钱,而山外的商场、 超市里,并不缺芝麻制品,芝麻不值钱,大哥还种它干什么?

大嫂笑着说:磨芝麻粉啊。磨芝麻粉?在我的记忆里, 芝麻粉是用来填充汤圆馅的。小时候汤圆是个宝,现在生 活水平提高了,汤圆只能偶尔吃吃。大哥收获这么多芝麻, 磨出来的芝麻粉,该吃到何时呢?

侄媳抿着嘴笑:你到楼上看看就知道了。跟着大哥上 了三楼,这里芝麻味儿更浓。顺着大哥指点江山似的手指, 我看到三楼大厅里依次摆放着方桌、竹榻、长条桌和石磨。 方桌上的两只面盆里,分别盛放着炒熟的芝麻和糯米,竹榻 上排满了装满芝麻粉的塑料瓶,条桌上码着塑胶封口的包 一张磨凳鞍马似地弓在地板上,比脸盆还大的两片 磨盘叠架在磨凳上,从屋顶木梁上垂下来的绳索拴住磨担, 磨盘正下方垫一只篾箕,里面已经落了一圈黑色的芝麻粉, 犹如月球上的环形山脉,散发出浓浓的芝麻香味儿。

你们这是?我更加疑惑了。大哥嘿嘿笑着说:用手工磨 芝麻粉,从网上销到外地,抢手得很呢。我东瞧瞧,西望望,一 脸好奇。大哥一脸自豪地向我介绍生产、加工芝麻的创意。

原来,自从一年前的春天大哥大嫂带着休产假的儿媳, 从打工的山东淄博回到故乡照料老母亲,大哥就开垦了几 近荒芜的山地,撒了芝麻,又在田里种了几亩糯稻。到了秋 天,收了糯稻,割了芝麻,就开始磨芝麻粉。头脑灵活的儿 媳在网上开了微店,通过村淘,将芝麻粉快递到客户手中。 大哥说,山区生产的芝麻没有环境污染,加上纯手工炒制, 手工研磨,不放任何添加剂,保持了天然风味,口感好,深受 城里人喜爱,山东、浙江等地的订单都在排队等着要货呢。 我又惊又喜:小山村的农产品登上了互联网,偏僻的故乡有 了村淘和快递,故乡的变化,真大啊。

大哥就地取材,冲了一杯芝麻糊,让我尝尝。袅袅热汽 中,裹挟着芝麻的清香,令人口舌生津,轻啜一口,粉糯甘 甜,齿颊留芳,要不是即将吃午饭,我恨不得再喝一杯。

丰盛的农家菜端上桌,我们边吃边聊。聊起城市生活 的便利与压力,聊起乡村农耕的清静与自由,聊起芝麻粉的 生产工艺。大嫂说,收割的芝麻脱粒除杂晒干后,放到柴锅 里炒,糯米也要炒熟,将炒熟的芝麻和糯米按一定比例混合 磨成粉,每天早晨冲一杯,护发养颜又养胃,比喝牛奶好多 了。侄儿媳打开两段手机视频,一段是炒芝麻,大嫂手中的 炒刷在铁锅里来回翻动,受热的芝麻发出细微的哔剥声;-段是磨粉,大汗淋漓的大哥双手握住磨担,跨步一前一后地 推拉磨杆,磨盘旋转呼呼作响,大嫂则坐在一旁,一把一把 地往磨眼里添料。看完视频,我说你们这样手工劳动太辛 苦了,不如送到加工厂加工。大哥举起酒杯,与我的酒杯碰 了碰,酡红着脸说:没什么,早习惯了,也是锻炼身体;再说, 人家要的,就是手工磨出来的风味呢。

我为大哥高兴,为故乡高兴,为故乡的芝麻粉插上"互 联网+"的翅膀高兴,不由与大哥多喝了几杯,大哥的脸红 扑扑的,我的脸热乎乎的。母亲坐在木椅上,拄着拐杖看着 我们,脸上也是乐呵呵的。芝麻香,芝麻甜,芝麻开花节节 高……遥远的童谣,在耳边回响。我的眼前,有芝麻粉在飞 翔,飞出山村,飞向远方……





### K雪有约

马亚伟/文



全国天气预报图上,美丽精巧的雪花已 经点缀了祖国的多处山河。可是,我所在的 地方竟然还未曾见到雪的踪迹。

"北国风光,千里冰封,万里雪飘。"雪是 属于北方的。那天的天气预报,透露了一点 雪要北上的消息。我暗自欣喜,一年一度, 飞雪有约,这是季节的规律,也是大自然赐 予北国冬天的福祉。我密切关注着飞雪的 行踪,希望她可以"坐地日行八万里,巡天遥 看一千河。"希望在某一个夜晚,或者某一个 午后,雪真的能够飞过来,悄然降落人间,来 赴这个最重要的北国之约。

早晨醒来,看到手机上有人在晒雪景。 我一跃而起,披了件衣服就跑到窗前。真的 是下雪了,可是这雪小得实在太可怜了。老 舍先生在文章中写到过,最妙的是下点小 雪,不过我所在的壮阔北方,下点小雪真的 不够妙。薄薄的一层雪,刚刚能够把路面染 白,树枝上、房屋上根本挂不住雪。一向慷 慨的大自然,怎会如此吝啬起来?这种纤弱 的细雪,真的不是北方的风格,没有"燕山雪 花大如席"的豪壮和浑厚,怎担得起"北方的 雪"的称号?

转念一想,也许这是季节老人与我们玩 一个游戏呢! 下点小雪,只是派一个信使 来传递消息,顺便观察一下人们的反应。这 薄薄的小雪,仅仅是个引子。所谓"抛砖引 玉",说不定过几天雪的大部队就会乘着朔 风而来,带来铺天盖地的大雪,挡都挡不 住。到时候,山舞银蛇,原驰蜡象,多么壮 观,多么豪迈!

这样想着,我走进了小雪营造的世界。 岁岁年年,飞雪有约。这美丽精巧的雪,的 确是我熟悉的模样,莹润,洁白。只是,大雪 是一片一片飘落的,而这小雪,就像小白花 一样,是一朵一朵飘落的。我伸出手,想要 握一朵雪花在手心,可它太羞涩,顷刻间就 不见了,只留下凉凉的踪迹,让我深深怀 想。路面上,薄雪轻覆,把长长短短的路描 摹成长长短短的诗句,因为雪的诗意参与, 平日里普通的路似乎也有了平平仄仄的旋 律。小雪越来越小,渐渐若有若无,如果不 仔细看,空中几乎看不到雪在飘。树木上, 只见白纱微微笼罩,隐约可见雪来过,踪迹 浅浅,像一个飘忽的梦。小雪是不会久留 的,很快她就会挥一挥衣袖,作别北国的天 地。但就是这样的惊鸿一瞥,足够让人欣喜 了,值得我们细细品咂冬天的气息。小雪如 诗,有着轻快的旋律和柔和的韵脚。这小 雪,分明就是一首冬天的小令,短小,轻盈, 飘逸,却让人回味无穷。

北风吹雁,飞雪有约。薄雪踏着轻盈的 步子来造访,带给我无限遐想。不久后,一 场大雪是不是会从天而降?等待大雪莅临, 等世界变成一个冰雕玉琢的世界。到那时, 我们踩着厚厚的积雪,踏雪而行,在雪地上 踩出一行行抒情诗。到那时,大地上的麦子 盖了厚厚的棉被,暖得睡梦酣畅。到那时, 大雪压枝,到处都是雪落的"簌簌"声,那种 沉甸甸的声响,是属于冬天的厚重和深沉。

今夜,我的梦里一定会有雪花飘落……